
Til beskæftigelsesminister Peter Hummelgaard Thomsen, bm@bm.dk 
socialminister Astrid Krag, min@sm.dk 
sundhedsminister Magnus Heunicke, sum@sum.dk 
beskæftigelsesordførerne og Folketingets Beskæftigelsesudvalg, 
socialordførerne og Folketingets Socialudvalg, 
sundhedsordførerne og Folketingets Sundhedsudvalg    
      

Aarhus, den 15. april 2022 

 
Hvorfor fastholder regeringen en kontraproduktiv og uværdig fleksjobordning? 

Kære beskæftigelsesminister, socialminister og sundhedsminister  
samt ordførere og medlemmer af de tilhørende tre udvalg. 

Arbejdsgivere skriger efter sigende efter arbejdskraft. Så hvorfor fastholder regeringen en 
fleksjobordning, som slider arbejdssøgende med nedsat arbejdsevne yderligere ned og lægger 
unødvendige barrierer ud for, at de kan opnå visitation til, ansættelse under og fastholdelse af job 
under fleksjobordningen? 

Vi ved, at beskæftigelsespolitikken for de sygemeldte i de senere år har resulteret i megen 
meningsløs og skadelig forvaltning af syges sager i kommunerne. Det foreligger der solid evidens 
og tusindvis af historier om. Desuden koster denne politik samfundet mange milliarder kroner 
årligt lige ud af vinduet, som ikke skaber noget af positiv værdi, men nedbryder mennesker, 
nedbryder potentiel arbejdskraft og øger udgifterne til social- og sundhedssystemet unødvendigt. 

Hvorfor reagerer regeringen ikke på den viden, som er akkumuleret igennem næsten ti år?  

Hvorfor skal de sygemeldte og deres repræsentanter gentage kritikken af disse forhold år efter år 
efter år?  

Hvorfor fastholder regeringen bevidst en direkte kontraproduktiv fleksjobordning? 

Jeg mener, at regeringen som det mindste bør ændre lovgivningen om fleksjob og førtidspension 
således: 

 Fastholdelsesfleksjobbet skal genindføres 
 Afklaringsforløb til fleksjob og førtidspension skal speedes op 
 Social dumping af fleksjobbere skal afskaffes, og der skal indføres en for borgerne fair 

aflønningsmodel 
 Ressourceforløb som kategori skal afskaffes 
 De mindst arbejdsdygtige med en arbejdsevne under 7-12 timer skal gives førtidspension 

Læs min uddybning heraf og mine argumenter i min kronik i Arbejderen 14. april 2022: 
https://arbejderen.dk/debat/hvorfor-fastholder-regeringen-en-kontraproduktiv-fleksjobordning/ 
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Jeg skal også henvise til mit brev af 1. september 2021 om, at reformen af førtidspension og 
fleksjob ikke lever op til Handicapkonventionen: 
https://www.ft.dk/samling/20201/almdel/BEU/bilag/409/index.htm 

Regeringen behandler politisk reformen af førtidspension og fleksjob alene som beskæftigelses-
ministerens ansvar. Ikke desto mindre sender jeg dette brev til både beskæftigelsesministeren, 
socialministeren og sundhedsministeren samt ordførere og udvalgsmedlemmer under de tre 
ressortområder for at appellere til, at alle ressortministre tager ansvar for at lempe en meget 
kritisabel og for de syge uretfærdig politik. Da borgerne under denne lovgivning er kronisk syge 
eller ramt af varige funktionsnedsættelser, vil de også være i berøring med social- og 
sundhedssystemet, og det samlede ansvar for disse borgere er alle tre ministres, selvom 
beskæftigelsesministeren politisk står som den hovedansvarlige nu.  

For så vidt angår den manglende efterlevelse af Handicapkonventionen på dette område, så er det 
formelt socialministeren, der har det øverste ansvar – og som endnu ikke har taget det. Jeg 
forventer, at hun tager sit ansvar på sig. 

Jeg gør også opmærksom på, at regeringen samlet set stadig er ansvarlig for at rette op på 
reformen af førtidspension og fleksjob, så syge mennesker ikke kommer i klemme. Det har 
regeringen lovet i forståelsespapiret mellem Socialdemokratiet, Radikale Venstre, SF og 
Enhedslisten fra 25. juni 2019.   

 
Med venlig hilsen 

 
Lisbeth Riisager Henriksen 
lisbeth.riisager@gmail.com 


